

## О Т З Ы В

на автореферат кандидатской диссертации Шаракиной Е.В. на тему  
«Рынок интеллектуальных услуг  
на этапе формирования экономики, основанной на знаниях»  
(Специальность 08.00.01 – Экономическая теория).

В последнее время все больше и больше признается роль нематериальных активов в деятельности современных организаций. Сфера интеллектуального производства в настоящее время стала катализатором непрерывного роста мировой экономики. Этой сфере присуща концентрация преимущественно творческого, новаторского труда, который лежит в основе оригинального, а не репродуктивного производства. Это породило бурное развитие сферы интеллектуальных услуг. В то же время, развитие экономики, основанной на знаниях, является одним из приоритетных направлений государственной политики России и основывается на опережающем росте интеллектуальных услуг. Полноформатных исследований рынка интеллектуальных услуг с позиции экономической теории пока не проводилось. Тема только начинает разрабатываться на системном уровне. Поэтому тема диссертационного исследования Е.В. Шаракиной актуальна и интересна.

Судя по автореферату диссертации, автор изучила различные теоретические подходы к исследованию сущности интеллектуальной услуги и предложила свою формулировку данной экономической категории; с позиции институциональной экономической теории раскрыла специфику взаимодействия акторов на рынке интеллектуальных услуг; предложила оригинальную структуру рынка интеллектуальных услуг с выделением основных сегментов, специфики и факторов спроса и предложения, инфраструктуры; обосновала направления развития институтов хозяйственного механизма рынка интеллектуальных услуг, которые позволят совершенствовать направления государственной политики в области развития высокотехнологичного наукоемкого производства.

Соискатель опирается в исследовании на научные работы известных зарубежных и отечественных ученых, специалистов российских институтов исследования интеллектуальных услуг и проблем развития рынка интеллектуальных услуг.

Однако, в качестве замечания, хотелось бы отметить следующее. Одной из характеристик экономики, основанной на знаниях, является рост активности в использовании сетевых технологий. Такие технологии позволили сделать транзакции более дешевыми, создали возможность контактировать индивидуально с каждым покупателем, обеспечили переход управления от иерархической структуры к сетевой и др. В этих условиях конкурентоспособность компа-

нии определяется уже не экономией на масштабах и стандартизации, а гибкостью, возможностью предоставить потребителю индивидуализированный пакет услуг. Поэтому в автореферате необходимо было раскрыть приоритетную роль ИТ-технологий как вида интеллектуальных услуг в экономике, основанной на знаниях.

Диссертацию отличает направленность на обеспечение связи экономической теории с практикой. Автор проанализировала и обобщила законодательные и нормативные документы, статистическую отчетность, данные монографий и периодической научной печати, исторические очерки об исследовании интеллектуальных услуг, сводные данные мониторинга сектора интеллектуальных услуг.

Изучение автореферата диссертации Е.В. Шаракиной позволяет заключить об актуальности, теоретическом и практическом значении, достоверности основных результатов, достаточном личном, творческом вкладе и научной новизне выполненного диссертационного исследования, его соответствия требованиям ВАК России. Автор, Шаракина Е.В., заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория.

Доктор экономических наук, доцент  
профессор кафедры экономической теории  
Института экономики и управления  
Крымского федерального университета  
им. В.И. Вернадского

С.Г. Черемисина

Контактная информация:

Адрес организации: Республика Крым, г. Симферополь, проспект Академика Вернадского, 4

почтовый индекс: 295007.

Тел: +79780074255

E-mail: svet\_star31@mail.ru



Подпись С.Г. Черемисиной заверяю:

Научная специальность, по которой защищена докторская диссертация:  
08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством